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PRESSEMITTEILUNG 
 

Gemeinnütziger Verbund verzeichnet Leistungswachstum von drei Prozent 

Trotz aller Herausforderungen: Clinotel-Krankenhausverbund 
zieht positive Bilanz für 2025 
 

Köln, 03. Februar 2026. Stationäres ebenso wie ambulantes Leistungswachstum, 

Spitzenwerte bei der Qualität und bei der Patient:innenzufriedenheit: Der Clinotel-

Krankenhausverbund hat sich trotz des für die Branche schwierigen Jahres weiter positiv 

entwickelt. 

 

Das Jahr 2025 stand für die derzeit bundesweit 74 Standorte öffentlicher und freigemeinnütziger 

Krankenhäuser im Clinotel-Krankenhausverbund stark im Zeichen der Krankenhausreform. 

Während die Mitgliedskrankenhäuser in Nordrhein-Westfalen bereits die Feststellungsbescheide 

zu den Leistungsgruppen erhielten, bereiteten sich die übrigen Mitglieder gezielt auf die für 

2026 geplante Zuteilung durch die jeweiligen Landesministerien vor. Mit der Einführung der 

Hybrid-DRG haben die Clinotel-Mitglieder zudem ihre Behandlungsstrukturen an die Ziele der 

sektorenübergreifenden Versorgung mit ambulant erbrachten Leistungen angepasst. 

 

Leistung wachsend, Verweildauer sinkend 

 

„Für das Jahr 2025 können unsere Mitgliedskrankenhäuser erfreulicherweise insgesamt ein 

Leistungswachstum von drei Prozent verzeichnen“, erklärt Clinotel-Geschäftsführer 

Dr. Udo Beck. „Im stationären Bereich wuchsen die Leistungen bei den Bewertungsrelationen im 

vergangenen Jahr organisch um 1,5 Prozent. Hinzu kamen 1,5 Prozent Umsatzsteigerung aus 

den 3,5 Prozent vorher vollstationären Fällen, die 2025 in Hybrid-DRG umgewandelt wurden.“ 

 

Als Indikator für effiziente Prozesse ist die Verweildauer in den Clinotel-Mitgliedskrankenhäusern 

verbundweit gegenüber dem InEK-Referenzwert von -1,9 Prozent im Jahr 2024 auf -2,6 Prozent 

im Jahr 2025 weiter gesunken. Von den Hybrid-DRG wurden bereits die Hälfte aller Fälle ohne 

Übernachtung behandelt, ein gutes Zeichen dafür, dass die sektorenübergreifende Versorgung 

weiter ausgebaut wird. 

 

Qualitätsindikatoren: Patientensicherheit und Weiterempfehlungsrate 

 

Die Patientensicherheit – gemessen über Komplikations- und Sterblichkeitsraten – hat sich im 

Vergleich zu 2024 in den Clinotel-Verbundkrankenhäusern als wichtiger Zukunftsbereich noch 

einmal erhöht und liegt damit weiterhin deutlich über dem Bundesdurchschnitt. Rund 

78 Prozent der Medizinischen Qualitäts- und Patientensicherheitsziele, die jährlich im Verbund 

festgelegt werden, konnten 2025 erreicht werden – das ist noch einmal ein Prozent mehr als im 

bereits sehr guten Vorjahr. 
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Die Weiterempfehlungsrate gemäß der kontinuierlichen Befragung von jährlich rund einer 

Million Patient:innen in den Clinotel-Mitgliedskrankenhäusern liegt auch 2025 weiterhin bei über 

90 Prozent. „Das zeigt: Das Engagement des Verbunds und seiner Mitglieder auch in 

herausfordernden Zeiten für bestmögliche Qualität und Sicherheit der medizinisch-pflegerischen 

Versorgung kommt bei den Patient:innen an“, sagt Dr. Udo Beck. 

 

Ausblick für 2026 

 

Insgesamt haben sich die Jahresergebnisse in der Hochrechnung 2025 über den Verbund 

hinweg insgesamt um 1,2 Prozent zum Vorjahr verbessert. „Dennoch wird die Mehrheit der 

Clinotel-Mitgliedshäuser – ebenso wie die meisten Krankenhäuser in Deutschland – auch 2025 

ein negatives Betriebsergebnis ausweisen“, betont Clinotel-Geschäftsführer Dr. Udo Beck. 

„Neben der Umsetzung der Krankenhausreform in den Bereichen Planung und 

Ambulantisierung wird daher die weitere Konsolidierung der finanziellen Ergebnisse unsere 

Mitgliedshäuser im Jahr 2026 intensiv beschäftigen. Dabei können sie sich auf die Unterstützung 

der Clinotel-Geschäftsstelle in Köln und auf die Vermittlung guter Praxis durch die Kolleg:innen 

im Verbund der Mitgliedskrankenhäuser verlassen.“ 

 

Länge: 3.666 Zeichen inkl. LZ | Bei Veröffentlichung bitten wir freundlich um einen Beleg. 

 

---- 

Über den Clinotel-Krankenhausverbund 

Clinotel ist ein 1999 gegründeter trägerübergreifender Verbund eigenständiger, leistungsstarker und 

innovativer Krankenhäuser in ganz Deutschland, die ein gemeinsames Ziel verfolgen: „Von den Besten 

lernen. Zu den Besten gehören.“ Die derzeit 74 Krankenhausstandorte verfügen insgesamt über rund  

4,5 Milliarden Euro Budget pro Jahr und versorgen mit 58.000 Mitarbeitenden über 1 Million stationäre 

Patient:innen in circa 25.000 Betten. Clinotel ist damit einer der größten Krankenhausverbünde 

Deutschlands. Clinotel-Mitgliedshäuser sind öffentliche und freigemeinnützige Krankenhäuser, die nicht in 

Konkurrenz zueinander stehen. 

 

Die Patient:innen-Zufriedenheit in den Mitgliedshäusern veröffentlicht der Verbund jährlich mit anderen 

wichtigen Qualitätskennzahlen im Clinotel-Krankenhausführer unter clinotel-qualitaetsergebnisse.de. 

 

Eine kurze Chronik des Clinotel-Krankenhausverbunds: https://www.clinotel.de/chronik 

Weitere Informationen auf clinotel.de und LinkedIn. 
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Kathrin Melzer, Leiterin Unternehmenskommunikation 

Clinotel Krankenhausverbund gemeinnützige GmbH 

02203 98888-52 | melzer@clinotel.de 
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